

《证券法》修改完善的六个 重大问题^{*}

郭 锋^{**}

第一,要在扩大证券的种类上进行突破。按照现行《证券法》第2条的规定,《证券法》调整的主要是股票、公司债券以及国务院认定的其他证券,2005年修改的时候又包含了政府债券、证券衍生品种。根据我国金融业发展的情况,再结合欧洲、美国、日本、韩国修法的经验,应当把符合投资契约特征的投资性金融商品,包括投资性的银行理财产品,投资性的保险产品,还有一些传统上没有纳入证券的投资计划,放到现在的证券的概念里面来,实现对证券的全方位覆盖和监管。

第二,应该把混业经营、功能监管写到《证券法》的条文中来。现行《证券法》的第2条,写的是分业经营、分业监管,前一次的修改已经给混业经营留下了空间,但没有作明确的规定。目前我们在事实上已经是处于一个以商业银行为主导的混业经营的情形,几大商业银行的证券、保险、基金子公

* 本文系根据郭锋教授在2011年11月26日第二届“上证法治论坛”上的发言整理而成,未经其本人审定。

** 中国证券法学研究会会长、中央财经大学法学院院长。

司都在全方位开展业务。监管体系也应当向功能监管转变,大家可以看到美国也是实现了由多头监管到功能监管的转换。这正好跟我谈的第一点扩大证券的种类是相吻合的,我们可以通过证监会对凡是经营证券业务的公司进行监管,不管是证券公司、保险公司还是银行,只要经营证券,只要证券属于《证券法》的调整范围,证监会就有权监管。与此同时,在这次修改的时候也要研究如何开放证券公司的其他金融业务,《证券法》第125条就规定了7项证券公司做的业务。在混业经营的情况下,证券公司能不能做一些商业银行的业务。风险可控的也可以适度开放,不然我们证券公司下一步发展将难以为继。

第三,要重构发行审核制度。一个总的原则是,应该逐步建立证券商推荐、券商和中介机构把关、交易所审核、证监会备案的发行监管制度。按照这个原则重构的话,最主要的是把现在的IPO发行审核监管权从证监会下移到交易所。资源的配置就像银行间接融资、直接融资一样是市场行为。证券的监督和管理不能完全等同于证券的发行和审批,理念上的调整也许有助于整个证券市场的市场化建设。

第四,应当重新评价和改革保荐制度。设置保荐制度的初衷,是希望通过它向证券市场输送合格的上市公司,能够促使以券商承销为主的价格判断向深层次覆盖,以保证信息的真实、准确、完整,但制度的实施效果存在一定问题。我认为保荐制度的改革有三种选择:一是废除保荐制度,恢复以前的主承销商负责的制度。修改前的《证券法》已经就主承销商的全面竞争、保证资料的真实准确、完整等做了详细规定,这是很清楚的。二是保留券商的保荐,废除保荐代表人的制度,由券商做保荐。三是实行保荐与承销的分离,建立保荐人事务所,保荐跟承销从证券公司分出来,专门建立类似于律师事务所的合作制,这样就实现了承销商承销利益的驱动,和保荐人保荐职责利益上的分离,这是在考虑的一个基本思路。

第五,应当降低信息披露的成本,包括降低投资者搜寻信息的成本。因为现在的监管思路是上市公司披露得越多越好,这是按照美国的监管思路来做的。现在看来,存在许多信息垃圾,很多投资者看不懂,而且披露出来以后也难以受到很好的监管。信息披露应当简明化、分类化。所谓分类化,即要把对机构披露的信息和对普通投资者披露

的信息设定不同的标准,对于普通投资者要披露得细致,对于机构投资者可以披露得简单一点。还有按证券的风险程度来披露,比如创业板风险高,就应该披露得细一点,主板风险小,可以披露得简单一点,要实现披露的简明化。

第六,证券交易所的当务之急是实行公司制的改革。从现行《证券法》105条第2款的规定来看,并没有否定公司制,隐含着可以实行其他制度。现在世界上主要交易所都实现了公司制的改组,本身都是上市了。下一步我们应该推进交易所的公司制改革,包括把发行委放在交易所,如果交易所审错了,证监会还可以批评交易所,证监会处于完全责任清楚的地方,这样更能够保护投资者的利益。